

EL MERCANTIL

DIARIO INDEPENDIENTE

Defensor de los intereses de la provincia y especialmente de los agrícolas y pecuarios

Franqu coastado

Teléfono núm. 32.

Año XVI

Teruel - Sábado 18 de Mayo de 1918

Núm. 8289

ANUNCIO OFICIAL

LA INDUSTRIAL QUIMICA DE ZARAGOZA,

Desde hoy en adelante, de diez a ra de la mañana, en las Oficinas de la Sociedad (Coso, 54, principal), queda abierto el canje de los resguardos provisionales por las acciones serie C. de la nueva emisión.

Zaragoza 15 de Mayo de 1918.
La Industrial Química de Zaragoza
El Consejero Delegado,
P. P. C. GUALLAR.

Quincalla y paquetería

ALEJANDRO PASTOR
Pone en conocimiento de su clientela que se ha trasladado al nuevo local, San Juan 19 y 21, próximo al que estaba establecido

PROBLEMAS REGIONALES

FERROCARRILES

La magna cuestión ferroviaria, años atrás, mucho atrás, impulsada a compás de las necesidades pretéritas, que estuvo años enteros entre las aguas muertas de la indiferencia pública, precipitó a la «conciencia» alcañizana levemente, a flor de piel, rasgando un momento los velos de su tradicional pasividad, para caer desdichadamente en esa inercia absurda, característica de nuestro temperamento inconsistente, impresionable y olvidadizo.

Las mejores representaciones de Alcañiz, que han dado en llamar fuerzas vivas por paradojas, hicieron acto de presencia en la casa Consistorial, apercibiéndose, fugezmente, de las diversas orientaciones que Teruel, con su proyecto de ferrocarril a Caspe, planteaba a la economía bajo aragonesa, que yace por desgracia aletargada, tomando lo que le dan, y no pidiendo lo que necesita ni exigiendo lo que de derecho le corresponde.

Hubimos de creer, pues que en concilio anduvo la esencia de la ciudad, que los frutos de un hermoso ayuntamiento serían óptimos y de una vez para siempre la unión sagrada del interés común de la conveniencia pública, del bienestar ciudadano no se dejarían a merced del destino casual, aventurado, fortuito.

El optimismo de la juventud que espera el bien, no admite en su retina la visión del mal. Lo recibe, como ahora lamentando que su generador inmediato sea toda la autoridad, todo el prestigio, toda la personalidad de un pueblo que no quiere o no puede.—; iba nos a decir irrespetuosos que no sabe—fíjar por la borda su manto de cementerio, donde se entierran una a una las más ricas ilusiones de prosperidad regional.

Que a eso ha venido a parar la constitución de la junta de ferrocarriles, la Asamblea antes aludida, la manifiesta obligación de ocupar nuestro sitio junto a la capital o frente a la ospital, si se quiere combatiéndola a sangre y fuego y si se estima así apoyando sus aspiraciones, aunque estas choquen o devengan en contra de los pueblos tierrabajados

nos que por su posición, importancia agrícola e industrial, etc. etc. no tienen la trabazón apetecible, ni ideales comunes con la parte alta.

Quizá sea la misma separación «punta» toda lo que haga más urgente e imprescindible que manifiesten aquellos que tengan poder y suficiencia la opinión concreta, determinada, de la cuarta provincia de Aragón. Quizá también se halla un dato precioso marginando suplicemente la comisión formada en Zaragoza representando los dineros carboneros de afuera, y consiguientemente otorgándole verosimilitud a la rumorosa variación del Ternel-Caspe en Ternel Samper (enlace Director). Y sin quizá, los que no adelantan, retroceden. Y podremos nosotros, los del montón, ser torpes, ignorantes, abandonados, pero los selectos, las cabezas, las figuras, esas personas de merecimientos y patriotismo no deben hurtar su consejo, su iniciativa su verdad manteniendo el nombre de Alcañiz envuelto en silencios y toques de queda que más bien semejan horas de capitulación y agonía y desfallecimiento.

«Un alcañizano» avisó el peligro, suscitó reuniones apuntó temores que no han desaparecido y que se ciernen amenazadores, sobre nuestro porvenir, sobre el porvenir de toda la región. Igual que entonces se precisaban las resoluciones que procedan, convenientes o equivocadas, perjudiciales o acertadas. Está en el aire la pelota de Teruel que Alcañiz, en gracia a su historia, a sus títulos, a su honor, debe devolver con la fuerza de su entendimiento, de su saber y de su voluntad.

A. ALVAREZ ESTRADA.
(En Tierra Baja)
(De nuestro servicio especial)

DESDE ROMA

Los escándalos del contrabando.
—Más prisiones.—El comendador Parodi.

Un nuevo negocio de contrabando ha sido descubierto por las autoridades italianas. Parece ser que, una fuerte sociedad industrial «La Corderia nazionale» ha venido haciendo exportaciones de yute con destino a Alemania y a Austria.

Este descubrimiento ha producido una impresión extraordinaria, no solo por el hecho en sí mismo, sino principalmente por aparecer complicados en él uno de los personajes más notorios e influyentes en el mundo de los negocios, Victor Manuel Parodi, presidente de la Federación de los armadores italianos. Importantes documentos recogidos en el domicilio de la Corderia nazionale, de la que también era presidente Parodi, han determinado a la autoridad militar a decretar la prisión de este como culpable de comercio con el enemigo. Además se le acusa de fraude en daño de una Sociedad de seguros.

Parodi es hombre de una fortuna enorme, que se cifra en muchos millones. Antes de esta catástrofe, gozaba de un inmenso prestigio, que derivaba de las muchas y altas funciones que desempeñaba en los campos más diversos de la organización industrial y bancaria de este país. Era miembro de innumerables sociedades; pero en estos tiempos de guerra su carácter preponderante era el que le daba el estar al frente de la Federación de los armadores.

Su actividad en este concepto había



EL SEÑOR
D. Francisco Abad Escriche
Exconcejal del Ayuntamiento de Teruel
FALLECIÓ EN VALENCIA EL DÍA 16 ÚLTIMO A LOS 80 AÑOS DE EDAD, FORTALECIDO CON LOS SANTOS SACRAMENTOS.
R. I. P.
Sus apenados hermanos D. José y D.^a Juana, hermano político D. Rafael Torregrosa, sobrinos y demás familia.

suscitado grandes polémicas, que se referían no solamente a los beneficios colosales que la guerra ha reportado a la industria naval, sino también a las relaciones entre los armadores y la gente de mar y a la ejecución de la requisita de buques mercantes. La actividad innegable de Parodi en asuntos de tráfico marítimo le habían llevado a formar parte de la Comisión superior de Tráfico.

La noticia de su detención ha sorprendido tanto más cuanto que Parodi figuraba entre los radicales del nacionalismo italiano, al punto de formar parte del Consejo de administración de la Sociedad editora de la «Idea Nazionale», que es como se sabe el órgano del nacionalismo italiano.

En los comentarios que dedica la prensa a este impresionante suceso se refleja la estupefacción que ha producido en todas las clases del país, en general todos los periódicos ponen una cierta reserva que revela, el dolor con que se vería confirmada una acusación que amenaza hundir en la situación más infamante a un hombre considerado hasta ayer como un símbolo de la fortuna privilegiada.

Pero todos muestran al mismo tiempo viva satisfacción por la conducta del Gobierno, marchando resuelta y valerosamente por la vía de la depuración que debe librar al país de los grandes y pequeños «saboteadores» de la guerra. La nación entera aplaude la energía de esta política de persecución y castigo de los enemigos de dentro y vé con gusto que la obra de la justicia aparezca igual para todos. Es un homenaje obligado a la abnegación del pueblo en armas que está dando su sangre en defensa de la patria.

Roma Mayo de 1918.

Entre el amor y el deber,

(CUENTO)

La bella modistilla, de suyo alegre y vivarachita, ya no sonría; sus alegrías, sus sonrisas, todo su ser, en suma, está tristemente aletargado por cruel enfermedad; doctores prestigiosos fruncen sus ceños al emitir el diagnóstico, entre las

amargas zozobras e inquietudes de la desolada familia.

Sobre un albo lecho, descansa, amenazada por la Muerte, la muchachita que un día fue encanto del pueblo madrileño; su cara amarillenta, cual el pálido color de la flor marchita, sus ojeras, también pálidas, como hojas de lirio, sus carmíneos labios, secos, arrugados; parecen restos de mustiado clavel. Y junto a su cabecera, una figura, casi una sombra, contiene, con amarga resignación, unas lágrimas que pugnan por salir de sus ojos, como ofrenda al dolor que en el corazón de aquel ser, se anida; es él, el estudiantillo que un día atraído por los encantos de su pequeña, pidió la amara y que desde aquel feliz día soñaba con formar su nidito de amor tan pronto la Fortuna le amparase bajo su risueño manto y le permitiese ocupar una posición desahogada en la vida después de terminada su carrera.

Los médicos diagnosticaron; era terrible, fatal su diagnóstico; el tífus; tan terribles enfermedades era la que aquejaba a aquella mujercita en su lecho; virginal y pura esperaba los designios del Dios bueno; sus familiares la abandonaron; era preciso evitar el contagio y el amor a la vida es instintivo en todos los seres; únicamente dos personas quedaron junto al lecho; su madre y él, su amado.

II

El timbre del teléfono sonaba tenzamente en el despacho de la Dirección general de Seguridad; eran las dos de la madrugada.

- ¿Quién es; oiga, ¿quién llama?
- Es la Dirección general de seguridad.
- ¿Qué desea?
- ¿El señor director, está?
- No, pero usted dirá, es lo mismo.
- Mi hijo, Luis Miralles, no ha venido a casa; él acostumbraba recogerse temprano, estoy inquieto...
- ¿Sus señas?
- Si le parece bien iré ahí y daré detalles.
- Bien, hasta ahora, caballero.

Las doce de un espléndido día abrilino; en casa de don Manuel Miralles la devoción es infinita, su hijo, Luis, de

desaparecido hace dos días, no aparece a pesar de indagaciones y pesquisas policíacas. Los esposos Miralles son víctimas de cruel desesperación.

Al fin, como divino Arcángel, el timbre de la puerta suena, anunciador de buenas nuevas. ¡Luis! Esta exclamación surge a tiempo de boca de sus amantísimos padres. Y su hijo, relata con palabras sencillas, breves, entrecortadas por la emoción de su pena infinita, las amarguras pasadas al lado de su chica, atacada de cruel y demoladora enfermedad, de la enfermedad terrible, denominada tífus, cuyo solo nombre hace temblar, ante el temor de posible contagio a los más animosos, a los de mayor entereza... y los esposos Miralles dirigen miradas de recelo, de sospecha a su idolatrado hijo por si aquel peizo de sus entrañas hubiera podido contrar tan funesto mal.

Un silencio. En esta pequeña pausa se arrugan las frentes y los cerebros piensan. Y como amantísimos padres tiemblan ante el posible peligro de perder a su vástago.

Luis anuncia que vuelve al lado de su novia, a mitigar a un ser tan querido, en algo, los dolores, de tan penoso sufrimiento.

Y surge la hecatombe... D. Manuel Miralles, niega su permiso al hijo; su esposa se niega también; Luis grita; llora protesta, tiene que cumplir con el deber del amor, con los impulsos de su corazón que le marcan su ruta, su derrotero, su camino...

Y ese camino es hacia ella, hacia la mujer querida, y nadie, nadie, le hará desistir de sus propósitos; ni sus amados progenitores.

Los semblantes de los padres cambian, ya no exigen, ya no se oponen con energía, suplican, ruegan, le hablan de deberes filiales, de su triteza si por culpa de ella le perdieran.

El no reflexiona; su amor vence a todo, y allá, entre la agitada muchedumbre, que pululaba por la calle a aquellas horas, confundióse Luis después de haber salido violentamente de la casa paterna.

De nada valieron súplicas ni amenazas; cuando llegó al lecho de su amada se la exhalaba el último suspiro y sus postreras palabras: ¡Luis! ¡Luis!

Después el silencio de la muerte invadió la estancia.

Luis veló los restos de la que fue su prometida sin acordarse para nada de aquellos dos seres que apenados floraban su ausencia y su ingratitud, porque ingrato es el hijo que desprecia los buenos consejos de sus padres y deja de cumplir su deber de hijo.

Pero el amor es más fuerte que el deber, y le vence...

FERNANDO PASTOR.

DIA RELIGIOSO

Santo de mañana. —Pascua de Pentecostés

Catedral. —La misa cantada a las diez y media. El segundo día de Pascua a la misma hora, con sermón a cargo del Sr. Magistral.

Cuarenta Horas. —En El Salvador. A las diez y media, misa cantada. El ejercicio de la tarde de siete a nueve.

Misas a hora fija. —Misa de Alba en San Pedro y la Merced a las cinco y media. A las siete en el Hospital y Santa Teresa. A las och en Santiago, Santa Clara y Siervas de Jesús. A las diez en la Catedral. A las diez y cuarto en las parroquias y San Juan. A las doce y media en la Catedral y El Salvador y a la una en San Pedro y San Martín.

CURACION DE LAS HERNIAS

INTESA SABER: Que el reputado y peritísimo ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado señor Torrent, estará en TERUEL y EN EL «HOTEL DEL TURIA» ÚNICAMENTE EL MIÉRCOLES DÍA 22 DE MAYO, y recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos que son el bello ideal de todos los pacientes porque dan salud y vida, y que no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarse todos, absolutamente todos cuantos sufran dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio único eficaz de todos los herniados. Miles de enfermos agradecidos los precisan, infinidad de eminencias médicas los prescriben, como muchos son también los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción los usan. Si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero, no debe nunca nadie comprar bragueros ni vendajes de clase alguna sin antes ver primero al especialista Sr. Torrent, de nombre registrado.

Acudid siempre a dicho especialista, no dejéis de visitarle y tened muy presente que estará en TERUEL y EN EL «HOTEL DEL TURIA» ÚNICAMENTE EL MIÉRCOLES DÍA 22 DEL CORRIENTE MES DE MAYO.

NOTAS: EN VALENCIA EL DÍA 23 EN EL «HOTEL CUATRO NACIONES» (LAURIA 6) donde así mismo podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen, desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente: *Talleres y Despacho en Barcelona: Unión 13, Casa Torrent.*

ADVERTENCIA: Se recomienda el más grandísimo cuidado en no equivocarse con otros anuncios que por llevar nombres parecidos o iguales podían confundirse con esta reputada casa y para evitarlo, sépase pues, que, todo anuncio que después de la palabra Torrent no diga nombre registrado, no es ni pertenece en nada ni para nada a esta tan acreditada casa Torrent, nombre registrado; hay que buscar y acudir siempre, por tanto, al ortopedista Torrent de nombre oficialmente registrado.

Villar del Cobo; D. Domingo F. Mañosa Buj. de Alfambra, D. Martín Millán, de Torriente; D. Juan Alcalde, de Castellote y D. José Espín, de Linares

Exámenes

En el instituto y Escuelas Normales han empezado los exámenes ordinarios de los alumnos oficiales.

Salidas autorizadas

Para Valencia han salido 45.000 kilogramos de trigo y 84 docenas de huevos.

Han sido expedidas además otras varias guías de diferentes artículos.

ZOTAL

El mejor insecticida para las viñas planta y árboles frutales.

JABÓN ZOTAL

Purifica y hermosa el cutis. Camilo Tejera y Hermana. Sevilla. Proveedor de la Real Casa.

El cartel de Fiestas

Artístico en verdad resulta el cartel anunciador de la feria y fiestas de San Fernando.

Anuncia gran feria de toda clase de ganados, fuegos artificiales, conciertos, fiestas de caridad, aviación, el festival patriótico, «La canción del soldado», gigantes y cabezudos, partidos de pelotola, inauguración del nuevo teatro, bailes populares y de sociedad.

Para la feria

Van llegando los feriantes y las diferentes atracciones de la feria, salones de tiro y otras barracas que se van instalando.

En reserva

No lo digan V. V. pero hemos averiguado que para fines de mes habrá en Teruel feria y fiestas.

Hemos averiguado también, que hace bastantes días quedó redactado un programa oficial, y esto es el indicio grave que nos ha sugerido la anterior afirmación.

Por hoy no les decimos más. Y no nos

descubran V. V. pues ya saben que estas cosas de ferias y fiestas, se han de hacer a la chita callando.

Esta opinión no será del Presidente, ni de la comisión de Propaganda, pero existe y sin duda lo impone algún Rey Nuestro Señor que manda hacer esta justicia.

Pero ¡chitón! que no se sepa; ya se dirá.

DEL TELEGRAMA

Cortes

En la sesión del martes del Congreso, primera con el nuevo Reglamento, se discutirá el dictamen del proyecto de ley sobre jornada mercantil.

En Gobernación

El subsecretario nos dice que el primer día de sesión serán elegidas las comisiones permanentes.

El Sr. Rosado confirmó el recibimiento dispensado al infante D. Carlos en Ceuta, y que su alteza asistió a la inauguración del ferrocarril de Ceuta a Tetuán.

En Palencia, ha quedado solucionada la huelga de los obreros de la mina de San Cebrían.

Cogida de Fortuna

En la corrida de ayer el espada Fortuna, fué cogido y sufre la rotura del metacarplano de la mano derecha.

Más quejas

Entre los oficiales quintos de varios ministerios produce mala impresión el proyecto sobre los sueldos de los funcionarios públicos.

Censurando la desproposición entre las ventajas que a ellos se conceden y las que se da a los jefes y oficiales superiores.

NOTICIAS

Viajeros

De Valencia llegaron anoche los señores médicos de Torrebaja y Castielfabib D. Manuel Zabala y D. Julio Valero, respectivamente.

—Ha regresado de Valencia, después de sufrir una delicada operación quirúrgica con feliz éxito, nuestro particular amigo Florencio Muñoz.

Nuestra enhorabuena.

—Del mismo punto, a donde marchó con motivo del fallecimiento de su hermano político D. Francisco Abad, ha regresado el industrial de esta plaza don Rafael Torregrusa.

Alarma

Al mediodía se ha producido una pequeña alarma entre los vecinos de la calle de San Juan, causada por una chimenea que se ha prendido fuego, siendo sofocado en pocos minutos.

Multas

Han sido multados unos jovencuelos por jugar a lo pelota en la Plaza de San Miguel.

—Por faltar a las ordenanzas municipi-

ales han sido impuestas varias multas.

Regalos de la casa Bejarano

Esta casa advierte a todos los que tienen ticket para el sorteo de la máquina de coser que regala a sus clientes, que deben presentarlos para cambiarlos por números del sorteo, antes del día 28 del corriente.

Al mismo tiempo hace saber que si por extravío o cualquier causa, no se presentase el número premiado, la máquina le sería entregada al que posea el número más próximo y si estos fueran dos, la mitad del valor de la máquina a cada uno.

Pascuas

Como anualmente acostumbra el Arrabal, celebrará este año sus tradicionales fiestas de la Pascua con funciones religiosas y fiestas profanas.

Se adornarán las calles y se levantarán artísticos altares en la Plaza Mayor y Pizcueta.

El nuevo teatro

Terminadas puede decirse que están las obras del teatro del Casino turolense

y que se espera inaugurar con la feria.

Cierto es que no podrá darse por completo terminado; son muchos los detalles a que hay que atender, pero la obra en conjunto está terminada y sin inconveniente alguno podrán darse representaciones, siempre que se encuentre lo que se busca, o sea una compañía que lo inaugure dignamente.

Esto es lo que falta y sabemos que se están haciendo gestiones para conseguirlo.

Oposiciones

En el ejercicio práctico de ayer actuó D.ª Aurora Guarch, de las convocadas como suplentes.

En el de esta tarde las señoras siguientes:

D.ª Juquina Hernández Antigot, doña Miguel Hernández Hernández, doña María Jarabo, D.ª María Labajo, D.ª Balbina Latorre, D.ª Trinidad Lázaro de los Santos y D.ª Francisca Licer.

De Enseñanza

Por concurso general de traslado han sido nombrados maestros en esta provincia los señores siguientes.

D. José María Lorenzo Bueno, de Iglesuela del Cid; D. Hiseo Terín Polo, de

CAFES DE LA COMPANIA COLONIAL

SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS

CAFÉ Puerto Rico 50 grs. presentada de 100 gramos 0,55 PESETAS

LA SALUD

recuperada en la naturaleza

INTERESA la lectura de nuestro libro que enviamos gratis a los que sufren enfermedades nerviosas, neurastenia, debilidad general y genital (impotencia), gota, reuma, dolor de riñones y espaldas, parálisis, diabetes, obesidad, males de estómago, hígado e intestinos, estreñimiento, tos, asma, bronquitis, débiles de pecho, predispuestos a la tisis, a los que tenéis dificultad en conciliar el sueño, que os levantáis más fatigados que cuando os acostáis, y enfermos crónicos en general, consúdenos de tomar drogas y específicos que dañan el estómago, consúdenos nuestro libro sin demora si desean recuperar con seguridad y rapidez la salud perdida, que es la vida.—NOTA: Al pedir nuestro libro os encargan indicar la enfermedad que se sufre.

Consultas y libros gratis. Pídanse al INSTITUTO ELECTRO-TÉCNICO (Calle de del Centre, 13, pral., Barcelona, España)

BANCO DE CREDITO DE ZARAGOZA

Establecimiento fundado en el año 845

Plaza de San Felipe, núm. 8—ZARAGOZA

Apartado de Correo número 31.

Cuentas de imposición en metálico con interés

Los tipos de interés que abona este Banco, son:

En las imposiciones a plazo fijo de un año. 3 1/2 por ciento
En las imposiciones a plazo fijo de seis meses, a razón de 3 por ciento anual
En las imposiciones a voluntad. a razón de 2 1/2 por ciento anual

Cuentas corrientes para disponer a la vista, devengon 2 y medio por 100 de interés

PRESTAMOS Y DESCUENTOS

Prestamos con fianza, sobre valores, con o sin garantía de oro sobre Resguardo de depósito en el Banco. DESCUENTO Y NEGOCIACION de LETRAS Y EFECTOS COMERCIALES.

DEPOSITOS EN CUSTODIA

Compra y venta de Fondos Públicos Pagos de cupones—Cartas de Crédito Informes Comerciales Comisiones—etc., etc.

ELIXIR ESTOMAGAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es infalible.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

GRANDES VIVEROS DE ARBORICULTURA

De toda clase de frutas de Aragón y demás provincias.

J. Clemente Lucia

Director propietario

Luco de Giloca

Prov. Teruel

Remite gratis el catálogo a quien lo solicite.

A LOS CULTIVADORES DE REMOLACHA

La Azucarera de Santa Eulalia, para compensar a sus cultivadores del elevado precio que han alcanzado actualmente los abonos, ha decidido, a pesar del sacrificio pecuniario que ello representa rebajar el precio que tenía fijado para los mismos, cobrándolos a pesetas 22 los 100 kilogramos de superfosfato y pesetas 120 los 100 kilogramos de nitrato de sosa, entregando las cantidades que marcan los contratos.

MAXIMO MIGUEL

Corredor Colegiado de Comercio

Compra y venta de valores del Estado y Mercantiles Intervención en operaciones del Banco España y otros establecimientos de crédito. TEMPRADO, 11.—TERUEL.

CASAS

Se venden dos en la plaza de Domingo Gascón (antes Paseador). Razón, D. Francisco Clemente, San Benito, 14.

TRASLADO

La antigua y acreditada sombrería y gorrería de Luis Garzarán, se ha trasladado, en la misma plaza del Mercado, del número 32 al 10, antes relojería de J. Fernández.

Carpinteros

Hace falta un oficial y un principiante, para trabajar en Cella. Dirección: José Juste, en dicho pueblo.